囊括村民生活多种需求 实现农村公共服务均等化

"乡村社区生活圈"长啥样?

老人正在工作人员的指导下,使 用平板电脑看视频,利用小程序

处理一些生活上的需求、缴纳费

用等。工作人员介绍说,平时社

区中心内来得最多的就是老人,

希望他们也能共享幸福社区的

傍水而居、小桥流水,地处上 海市青浦区重固镇西北角的章堰 村,是上海古文化发源地,福泉山 文化的代表之一, 日前被市规划 资源局确定作为首批乡村社区生 活圈试点村庄。

"这里有个'健康云'机器,可 以查电子医疗档案!""我就喜欢 这按摩椅,坐着很舒服!""虽然年 纪大了,但看书有助于我动脑,所 谓'活到老、学到老'!"高颜值的 外形、丰富的功能、便民的服务, 重固镇 15 分钟社区生活圈依托 新时代青浦幸福社区建设,全新 打造的童堰村、泉祥居民区试点 建设目前已全面完成。

章堰社区中心内,幸福庭院、 信息化转型服务区、标准化卫生 室、幸福餐厅、新时代文明实践站 几大区域,囊括了村民生活的多



■ 章堰社区中心

种需求。其中,新时代文明实践站 是村民开展各类集会活动的综合 性场所,可以举办各类便民活动、 观看电影、阅读图书等,是章堰幸 福社区主要的活动承载空间。

在活动室里,有专业老师教 村民们变魔术,房间里笑声不

章堰社区中心日间老人看护 本报记者 徐程 摄

断。在信息化转型服务区,一些

重固镇泉祥社区中心是今年 青浦区 20 个试点幸福社区之一, 信息化转型服务区为居民提供各 类信息化便民服务,配有一网通 办一体机、健康云一体机、慈善幸 福购售卖机等,实惠又方便。在这

里,幸福社区和物业服务中心整 合,居民可以直接办理各类物业 服务事项。同时,幸福驿站可以为 群众提供电器修理、法律咨询等 各类咨询活动。此外,幼儿托育、 养老照护、体育健身等也可以在5 分钟圈内实现。

上海市规划资源局乡村规划 处副处长田峰表示, 有别于城市 15分钟生活圈的配置,乡村15分 钟生活圈要分类指导,鼓励复合 设置原则, 通过乡村生活圈的构 建,来实现农村的公共服务均等 化。目前,重固镇已制定幸福社区 建设三年行动计划, 力争用三年 时间实现全镇9村6居委幸福社 区建设全覆盖。同时、针对乡村15 分钟生活圈的实际情况,不断充 实公共服务内容。

本报记者 杨欢

"口袋公园" 带给村民"小确幸"

梅龙镇许泾村荒地建公园,推门见绿休闲好去处



"美丽乡村"建设

闵行区梅陇镇许泾村最近新建 一处"口袋公园"。远处有景、近处 有绿,村民们说,吃过饭出来散步,出 门就是公园,抬脚就到,实在是方便。

今年年初,许泾村第五组、第六 组村民向村里提出,希望能有一个 家门口的小公园。了解村民的诉求 后, 村委会积极与上级部门反映对 接, 最终选定利用村委会南侧一处 荒地开设公园。

7月,口袋公园竣工并对外开 放。许泾村党总支书记宋红明说,公 园面积约4700平方米,园内种植着 银杏、广玉兰、落叶松、铁树、香樟、 樱花、毛鹃等 10 多种树木。

走进公园,映入眼帘的便是绿意 盎然, 令人眼前一亮。其间小径穿插 着5个颇具乡村特色的木椅,可供村 民休憩纳凉。"口袋公园"旁边就是丰 盛河,公园和河道步道连接在一起。 散步的时候吹吹风,十分惬意。

从空中俯瞰, 公园内两处草坪 连接神似葫芦造型,寓意福禄绵长, 园中小径宛如丝带飞舞, 寓意守望 祝福。连起来就是祝愿福禄绵长。

"两个月不到的时间,这一大片 荒地就全变样了。"许泾村村民说,原 先这里坑坑洼洼,就是一片荒地。现 在好了,看过去满眼鲜花绿树,地上

铺了步道,散步的时候还能欣赏沿河 美景,最关键是离家近,抬脚就到。

这个公园可以说是根据村民需 求度身定制的。"口袋公园"不仅完 善了许泾村村宅景观和生态要素, 还兼具了服务功能, 为村民提供便 利。公园里还设置了3块"不忘初 心、牢记使命"红色宣传栏及1块电 子屏,成为了党建和宣传的新阵地。

许泾村老人多。近年来,许泾村 着眼于村民实际需求,在提升城市 软实力及构建和谐人居环境方面坚 持以人为本,下足"绣花"功夫。宋红 明说,2019年许泾村就积极探索 "农村养老模式",通过推进长者照 护之家等项目建设,让老人在"不离 乡土、不离亲情、不改变生活方式' 的情况下,在村里乐享晚年生活。

本报记者 鲁哲



郊区新事

■ 宝山 在庆祝建党 100 周年 之际,宝山区委老干部局深入开展 "心守护.老少携手慰百人"活动,7 月以来, 先后组织 100 余名青少年 和有心理工作经验的志愿者与居住 在宝山区域内的离休干部结对,开 展"面对面、心连心"的心理关爱和 精神慰藉活动。志愿者们通过上门 陪老同志聊历史话家常,缓解老同 志长期居家的孤独戚, 青少年诵讨 聆听老同志的革命奋斗史, 更加真 实地感受到今天幸福生活的来之不 易,进一步厚植热爱党、热爱祖国、 热爱社会主义的情怀。

一声问候、一个拥抱、一束鲜 花、一个队礼……青少年和志愿者 们以实际行动表达了对老同志真挚 的祝福和崇高的敬意, 也为老同志 带去了欢乐和温暖。 郭剑烽



"粉色田野" 金山已上线



本报讯 (通讯员 熊雪寒 记者 屠瑜) 近几年,沪上出现的粉黛乱子草"刷爆"朋 友圈,成为远近闻名的"网红草"。眼下人秋 后,在金山区吕巷镇,一大片粉黛乱子草已 经逐渐变红变深,"粉色田野"呈现出唯美 浪漫的场景,吸引不少市民前去打卡。

来到金山区吕巷镇水果公园,茂盛的 粉黛乱子草将初秋的田野装扮成粉色的 海洋,仔细看,粉色花穗如发丝从基部长 出,呈云雾状,如梦如幻、如烟如纱。阵阵 秋风吹讨,成片的粉黛乱子草随风摇曳, 市民游客纷纷拿出相机、手机,记录这美

记者了解到,近几年,随着粉黛乱子草 的走红, 吕巷镇水果公园专门开辟出粉黛 乱子草种植专区,方便市民前来游玩打卡。 工作人员表示,眼下正是粉黛乱子草的最 佳观赏期,然后整片田野颜色会不断加深, 后期则会随着时间变化渐变成粉紫色,预 计整个花期在9月中旬至11月中旬。

崇明乡村文化旅游节启幕 4 大主题 50 余项活动—

带你玩转世界级生态岛



本报讯 (记者 李一能)2021 上海崇明乡村文化旅游节近日拉 开帷幕。本届乡村文化旅游节主要 开展以线上活动为主的宣传推广 活动、惠民活动和各项文旅活动, 展示崇明的乡村之美、花卉之美、 生态之美、人文之美,将乡村文化 旅游节打造成为崇明文旅的金字 招牌,推进文化旅游深度融合发 展,助力崇明世界级生态岛建设。

美食美酒

据了解,为期2个多月的文旅 盛宴活动内容丰富多彩,包括四大 主题系列活动:"生态崇明""食尚 崇明""美宿崇明""花样崇明",共 计50余项文化旅游节庆活动。 2021 年是崇明生态岛建设的第 20 个年头, 在生态岛建设的过程中, 崇明全面提升旅游基础设施,全力 推进业态融合发展,持续厚植乡村 优势,不断增强崇明文旅的凝聚 力、吸引力、创造力和影响力,充分

展现生态文明新风尚,充分展示生 态建设新成果。在2021上海崇明 乡村文化旅游节期间,重点围绕崇 明的生态之美,通过展览展示、 "云"游崇明、游线推广等活动,对 外展示世界级生态岛建设成果。

崇明的美食资源丰富,独具 特色, 有着深厚的文化底蕴和传 承历史,其中各类"两无化"农副 产品及老白酒、崇明糕和羊肉等 特色美食更是全国闻名,不断吸引 着广大市民游客前来消费。本届崇 明乡村文化旅游节依托崇明丰富 的美食资源,线上推出百道崇明传 统菜肴,开展首届崇明羊肉美食节 等,充分挖掘各项美食资源,全面 展示崇明美食的独特魅力, 带动 农副产品销售及相关产业发展, 将崇明美食推向更广阔的舞台, 打造更响亮的品牌。

美景美宿

近年来,崇明立足生态优势, 依托乡村田园资源,重点发展特色 民宿和高端休闲度假酒店。 截至今 年9月,崇明全区共有星级精品民

宿 151 家。本届乡村文化旅游节通 过联动全区的精品民宿和高端酒 店,推出"美宿试睡""美宿体验"等 活动,同时通过与抖音等线上短视 频 App 合作,以线上引领线下,吸 引更多游客来崇明旅游度假,带动 休闲旅游发展,全力做好推动高端 民宿发展大文章,打造具有乡村特 色和崇明内涵的多元化民宿项目。

第十届中国花博会的举办是 加快崇明美丽蝶变的重要机遇,也 是崇明文旅发展的重要机遇,让崇 明文旅的品牌知晓度和认知度显 著提升。本届乡村文化旅游节将持 续放大花博溢出效应,联动全区花 卉企业,结合美丽乡村建设,将花 博园区, 花卉产业和花卉文化有机 结合,串点成线,通过开展"寻找最 美崇明"抖音短视频大赛、"十佳最 美花乡"评选活动、随手拍摄影大 赛等活动,吸引广大市民游客来崇 旅游。同时选出崇明最美打卡点, 通过网络平台宣传崇明"海上花 岛"的美景,激发花卉产业、文旅产 业发展的活力,带动崇明经济社会 进一步发展。